

47107592269

經濟日報

中華民國113年5月21日 星期二 農曆甲辰年4月14日 第20765號 經濟日報網 money.udn.com

焦點 | A4

上月外銷訂單增10% 兩年最強

金額471億美元，AI需求火熱、庫存回補、低基期效應，本季有望持續正成長

國際 | A6

日債殖利率 衝上11年高點

市場押注日銀持續升息支撐匯價，10年期公債逼近1%大關，將吸引更多資金匯回

賴總統定調 兩岸互不隸屬

就職演說喊出明確訊息 強調有主權才有國家 外界解讀較蔡英文強硬

記者余弦妙、邱琮皓／台北報導

中華民國第16任總統賴清德、副總統蕭美琴昨（20）日宣誓就職，賴總統在就職演說中表示，「中華民國與中華人民共和國互不隸屬」，新政府將秉持「四個堅持」，不卑不亢，維持現狀。

這是中華民國總統首度在就職演說中，明確提到兩岸互不隸屬，外界解讀，賴總統釋出的兩岸態度，較前總統蔡英文強硬許多。

賴總統昨日發表就職演說，在兩岸、外交議題方面，他提到民主自由是台灣不可退讓的堅持，和平是唯一選項，繁榮是長治久安的目標。兩岸未來對世界局勢有決定性影響，承接民主化台灣的執政黨，將是和平的舵手，新政府將秉持「四個堅持」，不卑不亢，維持現狀。

賴總統強調，希望中國正視中華民國存在的事實



賴清德就職演說重點

兩岸關係

- 根據中華民國憲法，中華民國主權屬於國民全體；有中華民國國籍者，為中華民國國民。由此可見，中華民國與中華人民共和國互不隸屬
- 新政府秉持「四個堅持」，不卑不亢，維持現狀
- 希望中國正視中華民國存在的事實，尊重台灣人民選擇，拿出誠意，和台灣民選合法的政府，在對等、尊嚴的原則下，對話取代對抗，交流取代圍堵，可以先重啓對等的觀光旅遊，以及學生來台就學開始，一起追求和平共榮。
- 呼籲中國停止對台灣文攻武嚇，一起和台灣承擔全球責任，致力於維持台海及區域的和平穩定，確保全球免於戰爭恐懼

資料來源：總統府

憲政體制與國家定位

- 中華民國、中華民國台灣，或台灣，皆是我們自己或國際友人稱呼我們國家的名稱，都一樣響亮
- 任何一個政黨，都要反併吞、護主權，不可為了政權犧牲國家主權

內政經濟

- 「前瞻未來，智慧永續」、「競逐太空，探索海洋」、「布局全球，行銷全世界」三大方向推動台灣發展
- 只要政府在，勞保絕對不會倒

經濟日報

的稱呼，賴總統說，「無論是中華民國、中華民國台灣或是台灣，皆是我們自己或國際友人稱呼我們國家的名稱，都一樣響亮」。

賴總統30分鐘演說中，對於兩岸論述皆以「中國」稱呼對岸；至於對我國

兩岸人民關係條例、九二共識，外界認為，他對於兩岸議題態度相對強硬。

對比前總統蔡英文在

2016年就職演說中提到，

「1992年兩岸兩會秉持相

互諒解、求同存異的政治

思維，進行溝通協商，達成若干的共同認知與諒解，我尊重這個歷史事實」，同時呼籲兩岸對話、溝通。

此外，蔡英文雖曾在國慶演說談及四個堅持、兩

岸互不隸屬、主權不容侵

犯等論述，但未曾在2016

年、2020年兩次就職演說

中提及；賴總統昨日則直

言，「中華民國與中華人民共和國互不隸屬」，成為台灣第一位在就職典禮談及此論述的總統。

特別報導見A2-A3

對岸拉高層級回應

王毅：台海現狀最危險改變

【特派記者廖士鋒、黃雅慧／北京—上海連線報導】針對賴清德總統就職演說兩岸論述，身兼中共中央對台工作領導小組秘書長的中央外辦主任王毅昨（20）日強調，一個中國原則是維護台海和平的定海神針，「台獨」分裂行徑構成對台海現狀最危險的改變，也是對台海和平最重大的破壞。

大陸國台辦發言人陳斌華則批評賴總統的演說，他指出，頑固堅持台獨立

場，大肆宣揚分裂謬論，煽動兩岸對立對抗，妄圖「倚外謀獨、以武謀獨」，釋放了謀「獨」挑釁、破壞台海和平穩定的危險信號，充分暴露了其「台獨工作者」的本性。

昨天賴總統演講之後，國台辦先回應，之後王毅也回應，顯示大陸官方拉高回應層級，從國台辦部會層級，提高到政治局委員的副國級。王毅在出席哈薩克上合組織外長會期間強調，世界上只有一個

中國，台灣是中國的一部分，這是歷史和法理事實。無論台灣局勢如何變化，都改變不了這個事實。「台獨」分裂行徑構成對國際秩序最嚴重的挑戰，對台海現狀最危險的改變，也是對台海和平最重大的破壞。任何人妄圖挑戰一個中國原則，都將以失敗告終。

陳斌華表示當前台海形

勢複雜嚴峻，根源在於民進黨頑固堅持「台獨」分

裂立場，拒不承認體現一

個中國原則的九二共識，勾連外部勢力不斷進行謀「獨」挑釁。「台獨」與台海和平水火不容。大陸將毫不動搖堅持一個中國原則和九二共識，努力推動兩岸關係和平發展、融合發展，堅定不移推進「祖國統一大業」。

廈門大學台灣研究院教授唐永紅指出，賴清德就職演說仍堅持兩岸一邊一國、一中一台的定位，在這種定位基礎上來談論兩

岸關係發展，基本就是雞

同鴨講，大陸不可能接受賴清德這種兩岸關係性質定位。

上海東亞所副所長包承柯認爲，賴清德用蔡英文的兩國論包裝其台獨主張，這是一個新發展。賴清德希望說出「台灣是個主權獨立的國家」，但受到美國管控，不容易把這些話說出來，而蔡英文時期一直使用的「中華民國台灣」概念，賴清德昨天充分運用，這對大陸而言是很忌諱的。

布林肯表示，美國祝賀賴清德先生就任台灣第五位民選總統，恭賀台灣人民再一次展現其強大且富有韌性的民主體制力量。

布林肯說，美台人民的夥伴關係根植於民主價值，在雙邊經貿、文化和人民與人民之間的關係方面持續擴大和深化，美國讚揚前總統蔡英文過去八年強化美台關係，期待未來與賴總統和台灣政界一道促進共享的利益和價值觀，深化美台長期的非官方關係，並維持台灣海峽的和平與穩定。

日本每日新聞及日本放送協會（NHK）20日也報導，日本政府發言人、內閣官房長官林芳正同日上午在例行記者會說，「謹對賴清德先生就任總統表達祝賀之意」，「對我國來說，台灣是共享基本價值，且經濟關係和人員往來密切的極其重要夥伴與珍貴友人」，今後日本政府將依據非政府間實務關係的基本立場，維持日台關係。

台股驚嚇跳水 內資急救援

八大公股券商、投信加碼近百億元 拉抬台積股價 加權指數最後一盤黑翻紅

【記者張瀞文／台北報導】

賴清德總統昨（20）日就職演說對於兩岸的論述相對強硬，演說當下台股應聲跳水急殺156點，所幸八大公股券商、投信緊急進場救援大買近百億元，拉抬台積電股價至平盤，加權指數最後一盤黑翻紅，仍勉力收漲13點，上下震盪236點。

三大法人昨日合計買超14.3億元，其中，外資賣超65.5億元，結束連六買；內資力抗外資賣超，投信買超62.6億元，連二買；自營商買超17.1億元，連三買。八大公股行庫券商買超32.5億元，連二買

520台股行情重點

- 台股加權指數漲13點，收在21,271點，成交金額增加6.5%到4,512億元
- 觀光、航運、生技、重電、營建等預期政策受惠股由紅翻黑，僅電纜類股指數漲4.4%較強；半導體指數尾盤黑翻紅
- 三大法人買超14.3億元，外資賣超65.5億元，結束連六買；投信買超62.6億元，連二買；自營商買超17.1億元，連三買
- 八大公股行庫券商買超32.5億元，連二買

資料來源：CMoney、採訪整理

張瀞文／製表

盤上下被下殺13元，最低殺到822元；傳產股方面，觀光、航運、生技、重電、營建等預期政策受惠股由紅翻黑，僅電纜類股指數漲4.4%較強。

之後隨內資法人進場拉盤，跌幅逐漸收斂，台積電為拉抬指數最強棒，最後一盤爆出2,630張，將股價硬是踢上平盤價835元，帶動加權指數同步在尾盤黑翻紅，終場小漲13點，以21,271點作收，力守紅盤，成交量擴大到4,512億元。

千金股以聯發科股價相對強勢，全場維持紅盤整理，終場以1,190元作收，上漲25

第八屆 創業之星 選秀大賽

您只管創業，故事我們來說

報名截止至5月31日

公司組 學生組

創業之星 閃亮倒數



主辦單位 經濟日報

合作單位 TEC

協辦單位 中華開發金控 CHIB 彰化銀行 國泰金控 FOXCONN 聲寶科創 億達企創 宏匯集團